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                                                             ВСТУП 

Актуальність теми. На сучасному етапі соціокультурного розвитку проблема 

розвитку культури виконання сучасної вокальної музики в учнів старшого 

шкільного віку стає особливо актуальною. Актуальність теми дослідження 

зумовлена якісними змінами вимог сучасного суспільства до особистості, здатної 

максимально реалізуватися в будь-якій сфері діяльності, адаптуватись до життєвих 

умов, приймати самостійно рішення та ефективно впроваджувати їх у життя. Нині 

гостро постає необхідність створення нової системи виховання учнівської молоді, 

що втілює ідею саморозвитку особистості через засвоєння цінностей культури. Одне 

з найважливіших місць у даному процесі належить мистецтву, яке не тільки впливає 

на різні сфери розвитку людини, а й створює умови для особистісного задоволення 

її потреб. Загальновизнаним є той факт, що в життєдіяльності індивіда, становленні 

його як особистості особливу роль відіграє музика, яка у навчально-виховному 

процесі виступає унікальним стимулюючим засобом впливу на суспільну свідомість 

учнівської молоді, засобом безпосереднього впливу на їх світогляд, почуття, 

ціннісні орієнтири тощо. 

Сучасні науковці відмічають зростання впливу популярного естрадного 

мистецтва на особистість (А.Г.Болгарський, В.І.Березан, Б.А.Брилін, В.Л.Бриліна, 

Л.Л.Васильєва, В.І.Дряпіка, О.В.Лаврик, Н.М.Попович, О.П.Рудницька, 

О.В.Сапожнік, О.М.Семашко, В.М.Тормахова та інші). Сучасна музика в нинішніх 

умовах виступає однією з найулюбленіших форм дозвіллєвої діяльності 

старшокласників. Разом з тим відзначимо, що зміст і якість такої музики далеко не 

однорідні. Серед зразків сучасної популярної музики є багато таких, які розраховано 

на невибагливий смак. Учні старшого шкільного віку, не маючи достатньо 

сформованої стійкої системи критеріїв оцінки, часто сприймають таку музику як 

справжнє, високе мистецтво. Оскільки за навчальним планом викладання предмету 

«Музичне мистецтво» закінчується у 8-му класі, учні старшого шкільного віку 

залишаються поза межами цілеспрямованого педагогічного керівництва в сфері 

сучасної вокальної музики. Отже, загострюється суперечність між підсиленим 
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потягом учнів до популярної музики і неспроможністю їх розібратись у художніх 

перевагах і вадах цього різновиду мистецтва. 

У науково-методичній літературі проблема впливу сучасної вокальної музики 

на формування естетичних вимірів оцінок учнівської молоді розглядалась в різних 

аспектах, а саме: акцентовано увагу на формуванні музичної культури особистості 

засобами музики масових жанрів (Ю.Б.Алієв, В.І.Березан, В.І.Дряпіка, В.І.Строков, 

Т.Ф.Фурсенко, Г.В.Шостак); висвітлено процес музично-естетичного виховання 

засобами вокального мистецтва (Н.С.Можайкіна, О.В.Сапожнік, Д.В.Харичева); 

досліджено особливості формування естетичних потреб учнів в умовах вільного 

часу (Б.А.Брилін, І.М.Назаренко); приділено увагу педагогічним умовам залучення 

молоді до музикування у вокально-інструментальних ансамблях (Д.Р.Бабіч, 

Б.А.Брилін, А.Г.Болгарський); визначено вплив постійного сприймання естрадної 

музики на емоційний стан людини (С.В.Щербаков). 

Водночас недослідженими залишились питання цілеспрямованої, методично 

організованої роботи зі старшокласниками щодо естетичного сприймання, засвоєння 

та виконання сучасної популярної вокальної музики, не з’ясовано сутність поняття 

«культура виконання сучасної вокальної музики», не розроблено педагогічні умови 

її формування у старшокласників у процесі позакласної роботи. 

Недостатня теоретична і методична розробленість проблеми, її актуальність та 

педагогічна значущість зумовили вибір теми магістерської роботи «Формування 

культури виконання сучасної вокальної музики у старшокласників». 

Об’єкт дослідження – вокально-виконавська підготовка старшокласників 

загальноосвітніх шкіл. 

Предмет дослідження – формування культури виконання сучасної вокальної 

музики у старшокласників у процесі позакласної роботи. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

педагогічні умови розвитку культури виконання сучасної вокальної музики у 

старшокласників Реалізація мети, поставленої в дослідженні, передбачала 

вирішення таких завдань: 



 5   

1. Здійснити аналіз стану науково-методичної розробки проблеми залучення 

школярів до музикування в сфері популярних музичних жанрів.  

2. Визначити сутність і зміст поняття «культура виконання сучасної вокальної 

музики», розробити її структуру. 

3. Розробити критерії та визначити стан сформованості культури виконання 

сучасної вокальної музики у старшокласників. 

4. Визначити та експериментально перевірити педагогічні умови формування 

культури виконання сучасної вокальної музики у старшокласників у процесі 

позакласної роботи. 

Наукова новизна дослідження: 

- актуалізовано проблему формування культури виконання сучасної 

вокальної музики у старшокласників; 

- уточнено сутрфсть поняття «культура виконання сучасної вокальної 

музики; 

- розроблено критерії та показники сформованості культури виконання 

сучасної вокальної музики у старшокласників; 

- визначено педагогічні умови та розроблено методику формування культури 

виконання сучасної вокальної музики у позакласній роботі. 

- уточнено сутність поняття «сучасна вокальна музика» та конкретизовано 

його зміст; 

- удосконалено методи організації позакласної роботи та методи вокального 

навчання учнів старшого шкільного віку. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його теоретичні 

висновки й експериментальні дані можуть слугувати основою удосконалення 

практики музично-виховної роботи зі старшокласниками у позакласній роботі. 

Матеріали і результати дослідження можуть застосовуватись як методичні 

рекомендації для керівників самодіяльних співацьких гуртів позакласної роботи. 

Для реалізації мети та розв’язання поставлених завдань було застосовано 

комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз наукової, педагогічної та 

методичної літератури в межах досліджуваної проблеми; аналіз, синтез, порівняння, 
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класифікація, абстрагування, конкретизація наукової інформації, які 

застосовувались при визначенні понятійного апарату дослідження, при розробці 

педагогічних умов культури виконання сучасної вокальної музики у 

старшокласників під час позакласної роботи; емпіричні: узагальнення педагогічного 

досвіду з проблеми формування культури виконання сучасної вокальної музики у 

старшокласників у позакласній роботі, цілеспрямоване спостереження, опитування 

(усне та письмове), бесіди, творчі завдання, анкетування (музична «слухова» 

анкета), педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний), кількісний 

та якісний аналіз результатів дослідження і статистична обробка отриманих даних.  

Дослідно-експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну 

роботу було здійснено на базі ЗОШ №8 та НВК №13 м. Кам’янця-Подільського. 

Структура й обсяг магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз науково-методичної розробки проблеми залучення школярів до 

музикування в сфері популярних музичних жанрів дозволив з’ясувати, що попри 

звертання окремих авторів до вирішення означеної проблеми цілий ряд 

актуальних і важливих питань лишились поза дослідницькою увагою. Зокрема, 

потребують дослідження шляхи залучення старшокласників до вокальних занять 

у позакласній діяльності та формування у них виконавської культури у сфері 

популярних жанрів.  

2. Культура виконання популярної вокальної музики визначається в дослідженні як 

динамічне утворення, що передбачає здатність особистості до адекватної оцінки 

естетичних достоїнств художніх образів цього різновиду мистецтва, до їх 

виразного музичного і сценічного втілення. Культура виконання сучасної 

вокальної музики є цілісною і гнучкою системою взаємодії мотиваційного, 

когнітивного, оцінювального, інтерпретаційного та сценічного компонентів. 

3. Критеріями сформованості культури виконання сучасної вокальної музики у 

старшокласників визначено: ступінь сформованості позитивного ставлення до 

сучасної вокальної музики і до власної співацької діяльності у цій галузі; ступінь 

освоєння учнями елементарних знань у галузі сучасного вокального мистецтва; 

міра здатності до адекватного оцінювання вокальних творів популярних жанрів; 

міра здатності до створення інтерпретації вокального твору сучасної популярної 

музики; міра здатності до виразного сценічного втілення вокального твору. 

Показниками розроблених критеріїв відповідно стали такі, як яскравий вияв 

прагнення до: систематичного слухання кращих зразків сучасної вокальної 

музики, виконання вокальних творів популярної музики, власного вокального 

навчання; обізнаність у: репертуарі сучасного вокального мистецтва та жанрово-

стильових різновидах сучасної популярної музики, специфіці естрадного співу, 

особливостях вокального мистецтва; уміння відрізнити художні зразки 

популярної вокальної музики від «низькопробних» пісень цього різновиду 

мистецтва, уміння відібрати художні вокальні твори для власного виконання; 
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відповідність манери співу жанрово-стильовим особливостям вокального твору, 

усвідомленість ставлення до розкриття художнього змісту твору та уміння 

вибрати адекватні змісту засоби вокальної виразності, вияв творчої ініціативи в 

інтерпретації художнього образу; спроможність зберегти творче самопочуття в 

умовах концертної діяльності, уміння коригувати вокально-виконавський процес 

під час концертної діяльності, відповідність зовнішнього вигляду виконавця 

вимогам сценічного виконання, відповідність танцювальних рухів художньому 

змісту вокального твору, уміння користуватись сценічно-технічними засобами 

відповідно до завдань художньо-виразного виконання. 

4. Результати констатувального експерименту дозволили визначити існуючий стан 

сформованості культури виконання сучасної вокальної музики у старшокласників 

як загалом незадовільний. Серед найпоширеніших недоліків виявлено такі, як 

безсистемність слухання творів вокальної популярної музики, поверховий 

характер відомостей щодо її стилів і жанрів, несформованість елементарних знань 

щодо особливостей вокального звукоутворення, відсутність прагнення до 

послідовного розвитку власних вокальних умінь та навичок. Для переважної 

більшості сучнів характерним є спонтанність у виборі творів для слухання і 

виконання, невибагливі, примітивні художні уподобання в галузі сучасної 

вокальної музики, нездатність до самостійного створення  виразної трактовки 

художніх образів і сценічно-артистичного їх утілення в умовах прилюдної 

діяльності.  

5. Педагогічними умовами формування у старшокласників культури виконання 

сучасної вокальної музики в процесі позакласної роботи, що мають діалектично 

взаємодоповнюючий характер, визначено такі, як розширення репертуарної 

обізнаності у вокальній музиці популярних жанрів у єдності з піклуванням про 

збереження в учнів індивідуальних художніх схильностей; здійснення 

систематичного педагогічного контролю за вокально-художнім розвитком 

старшокласників у єдності із постійним спонуканням їх до самоконтролю і 

самооцінки; активізація вольових зусиль учнів у процесі опанування 

виконавсько-мистецьких умінь у єдності із застосуванням художньо-
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релаксаційних чинників у навчальних заняттях; проведення поточних вокальних 

занять у поєднанні із застосуванням форм оприлюднення результатів вокально-

художньої роботи.  

 Розроблена в процесі дослідження методика формування культури виконання 

сучасної вокальної музики є певною системою, що передбачає визначення мети, 

завдань, комплексу методів, прийомів і форм залучення учнів до навчання і 

розвитку в умовах позакласної роботи. Цілісність означеної системи забезпечено 

художньо-аксіологічним її спрямуванням, що виражається в орієнтації підлітків 

на постійне оцінювання естетичних достоїнств творів сучасної музики і характеру 

їх виконання. 

6. Методика формування культури виконання сучасної вокальної музики у 

старшокласників включає три групи взаємодоповнюючих методів, спрямованих 

на вокальний розвиток учнів, формування у них творчих підходів до 

опрацювання вокальних творів популярної музики та умінь їх виразного 

сценічного відтворення; визначення етапів послідовного розвитку культури 

виконання сучасної вокальної музики – мотиваційно-пізнавального, виконавсько-

творчого, концертно-орієнтованого, а також з’ясування оптимальних форм 

організації позакласної роботи. 

7. Дані формувального експерименту дали можливість зафіксувати позитивні 

зрушення рівнів сформованості культури виконання вокальної музики у 

старшокласників за всіма визначеними критеріями, що свідчить про ефективність 

і значну перевагу розробленої і апробованої методики формування культури 

виконання сучасної вокальної музики в учнів старшого шкільного віку в процесі 

позакласної роботи. 
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